

今日关注

国际财经聚焦： “中国主张”助力求解世界经济难题

新华社记者 俱孟军 张小军

从秋高气爽的北京雁栖湖畔，到夏日融融的澳大利亚布里斯班会展中心，从亚太经合组织(APEC)会议到二十国集团(G20)峰会，一个关键词——“中国主张”——像太平洋上空一道美丽弧线，连接起两个会场，助力国际合作，求解世界经济难题。

2007年的美国次贷危机引发全球金融危机，世界经济一时风声鹤唳。危机面前，全球主要经济体团结起来，共同应对。经过数年努力，世界经济逐步走出低谷，但深层次的结构性问题并未在危机中消除。

本次二十国集团峰会结束后发表的公报称，虽然一些经济体增长强劲，但全球复苏依然缓慢和不均衡，未能带来所需的就业。全球经济既受制于需求不足，又存在供给难题，多种风险依然存在。

二十国集团，约涵盖世界人口三分之二，经济总量90%，贸易总量80%，是国际经济合作的主要平台。世界主要发达和发展中经济体在此相对平等地参与全球经济治理、协调宏观经济决策的机制，在促进世界经济稳定和增长方面肩负着重要使命。

基于对世界经济深层次问题的国际共识，APEC会议和二十国集团峰

会两大国际会议的议题相互联通。澳大利亚精英高等教育学院院长祝敏申说，APEC与二十国集团峰会的议题是一脉相承的。中国财政部副部长朱光耀说，本次APEC议题和二十国集团峰会议题有很多共同点，特别是在促进经济增长、加强金融监管和发展基础设施方面。

面对世界经济中的难题，国家主席习近平在二十国集团峰会上发表题为《推动创新发展 实现联动增长》的重要讲话。这是继APEC会议后，中国领导人再一次全面清晰阐述中国主张，为世界经济提供良方。

“创新发展方式”“建设开放型世界经济”“完善全球经济治理”。中国向二十国集团提出的三项行动建议受到广泛关注。

在回答如何增强世界经济抗风险能力时，中国提出“继续改革国际金融体系，加快国际货币基金组织份额改革进程”等四点措施。

在能源议题上，中国主张二十国集团必须从完善全球经济治理的战略高度，通过多种手段，形成消费国、生产国、过境国平等协商、共同发展的合作新格局。

在国际贸易上，中国主张坚决反

对贸易保护主义。

悉尼科技大学澳中关系研究院执行副院长刘勉对“中国主张”精彩亮相国际舞台评价说，“中国新时期的外交战略令人耳目一新。在此次二十国集团峰会中，充分展现了中国的新型大国外交风格，对于全球共同增长的努力起到了引领作用”。

尤为引人注意的是，中国在本次二十国集团峰会上作出一些具体承诺。例如，中国将采纳国际货币基金组织(IMF)的数据公布特殊标准(SDDS)；中国将定期发布石油库存数据；中国计划2030年左右达到二氧化碳排放峰值，到2030年非化石能源占一次能源消费比重提高到20%左右，同时将设立气候变化南南合作基金，帮助其他发展中国家应对气候变化。

中国主张和中国承诺受到瞩目。人们期待中国经济保持强劲、可持续、平衡增长，为世界经济创造更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。

澳大利亚悉尼大学中国研究中心主任克里·布朗说，中国的经济体量已为世界第二，中国为世界作出了重要贡献，人们对中国的刮目相看“是有道理的”。

新华时评

如果油价“N连跌”成为一种新常态

新华社记者 韩洁 安蓓

“还能再低点吗？”当15日零时起，国内汽、柴油价格迎来史上首次“八连跌”时，很多中国网民发出了这样的声音。

对于已经习惯了高油价的中国消费者来说，2014年的油价走势是一种惊喜——22次调价中，12次是下跌，其中自6月23日上调后，已连续8次下调，创历史纪录，大部分成品油价更是回归到6元时代。

从国际原油价格走势看，短期内利空因素仍难扭转，不排除国内成品油价格会出现“九连跌”、甚至“十连跌”。

当市场不再惊讶于油价“N连跌”时，也就意味着这种持续下跌成为一种新常态。如果未来一段时间国际油价仍延续当前低迷走势不会出现反弹，那么，我们就需要认真思考该如何面对成为常态的油价“N连跌”。

如果油价“N连跌”成为一种新常态，对中国无疑利大于弊。其带来的“红利”毋庸多言，从以原油为原料的制造业如纺织行业，到油耗大的终端用户如航空公司、物流运输企业，再到广大私家车主，无不从油价下跌中受益。

而且，对于石油对外依存度已高达60%的中国来说，油价下跌可以大幅节约石油进口成本，也为扩大国家石油战略储备和保障国家能源安全提供了机遇。有分析认为，中国进口石油费用由此将降低约3%，节约成本数千亿美元。

然而，仍然需要警惕油价“N连跌”可能带来的负面影响。

当前中国经济增速放缓，工业领域产能过剩风险犹存，通缩隐忧开始出现。以原油为代表的大宗商品价格下降进一步加大通缩风险。今年10月份中国CPI同比上涨1.6%，继续徘徊在近五年的低位，而PPI已连续32个月负增长，这需要在下一步宏观政策调整中给予考虑，确保经济平稳健康前行。

尤其值得警惕的是，油价连续下跌切不能让节能减排的“弦”放松。在当前我国经济转型的关键时期，高耗能高污染的发展模式决不能走回头路，应抓住当前较为宽松的能源供需环境，加快推进能源生产和消费革命，推动我国经济迈向健康可持续发展的绿色增长模式。

图片新闻

11月14日，第十届中国航展现场人潮汹涌。当日，第十届中国国际航空航天博览会迎来首个公众开放日。在现场，参加表演的飞机发出巨大轰鸣声，一名小女孩捂住了耳朵。

新华社记者 梁旭 摄



热点新闻

微信电话本掀“免费通讯”猜想

新华社北京电(记者高亢 华晔迪)虽然贴着“免费”标签的通讯软件不止一个，但都没有像微信电话本这样掀起轩然大波。腾讯近日发布的微信电话本3.0版引发社会广泛关注，让人们产生对“免费通讯”的向往。

与之前的实时对讲功能不同，这次的微信电话本使用了单独的客户端。使用微信电话本拨打电话，需要通话双方都下载这个客户端并开通免费通话功能。下载客户端之后，在Wifi环境下，你就可以接打“免费电话”了。不过，如果你要拨打电话的对方没有安装微信电话本，或者号码没有开通免费功能，那么还是享受不了免费通话功能。

记者注意到，在去年，由于微信带走了运营商的大笔短信收入，就曾经传出运营商计划“向微信收费”的消息。如今，微信凭借一个电话本已经超越短信，直接触碰到运营商的核心地带——语音通话。

微信电话本到底能走多远，“能量”会有多大？对此，各方意见并不一致。一方认为微信电话本将可能严重威胁电信运营商的传统语音业务，是在“虎口夺食”；另一方则认为，流量通话类应用暂时还不能对拥有垄断地位的运营商产生巨大影响。不过，一个共识是：微信电话本虽然不能从根本上威胁到运营商，但是也给运营商敲起了警钟，预示着新通讯时代的即将到来。

教育资讯

教育部澄清废除“211工程”“985工程”传言

新华社北京电(记者施雨岑)近日有消息称，教育部已经废除高校“985工程”以及“211工程”，引发社会广泛关注。教育部13日晚在其官方微博“微言教育”上发布消息称，“211工程”“985工程”等重点项目的有效推动了我国高等教育整体水平的提升，不存在废除“211工程”“985工程”的情况。

教育部表示，建设一流大学和一流学科是加快我国高等教育发展的战略决策。国家先后实施了“211工程”“985工程”“优势学科创新平台”和“特色重点学科项目”等重点项目，有效推动了我国高等教育整体水平的提升。今后，将进一步加强顶层设计，坚持中国特色，强调战略引领，突出绩效原则，鼓励改革创新，避免重复交叉，提高集成效益，统筹推进世界一流大学和一流学科建设，不存在废除“211工程”“985工程”的情况。

经济观察

俄罗斯企业组团来华“买菜”

新华社北京电(记者林晖 潘林青)2014中国国际果蔬展14日在北京国家会议中心开幕。记者在展会现场看到，15家来自俄罗斯的大型果蔬采购商与中国供应企业火热洽谈，成为今年展会的最大亮点。

今年8月，俄罗斯启动针对西方的反制裁措施，禁止从欧盟、美国、加拿大等地进口农产品。据业内人士预测，禁令产生的水果蔬菜市场空缺高达17亿到20亿美元，这也给中国果蔬产业带来巨大商机。

来自莫斯科的大型果蔬采购商globus公司从中国进口水果蔬菜已经有10多年了，每周有15个集装箱发往俄罗斯。公司进口经理彼得告诉记者，“农产品禁令启动后，俄罗斯对国外水果蔬菜的需求量很大，市面上甚至出现了很多走私农产品。”

据了解，中国的橙子、桔子、苹果、梨、绿叶蔬菜、姜、蒜等果蔬产品质量很好，价格也有优势，在俄罗斯市场颇具竞争力。

本次展览将从14日持续至16日，俄罗斯水果进出口协会专门在展会现场设立了采购咨询区，预计将洽谈约200家中国供应企业。

中国国际果蔬展是一年一度的国内外果蔬行业交流盛会，本次展览吸引了来自20个国家和地区的145家厂商参展，其中海外展商参展面积超过65%。